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Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Кропивницький 

 
Глобальні зміни клімату суттєво вплинули на розподіл кліматичних поясів, змістивши його 

в межах 150 км на північ. Це призвело до перегляду стратегій побудови сівозмін, введення у 

виробництво нішових культур і повторних посівів, а також до нового розподілу у структурі 

посівних площ цих культур на посівах. Основними індикаторними культурами, що 

відображають ці зміни, можуть бути круп'яні культури, зокрема гречка та просо. Вони відомі 

своєю здатністю до високих та якісних врожаїв зерна при сівбі весною та літом на зрошуваних 

і незрошуваних землях. Вирощування цих культур сприяє поліпшенню агромеліоративного 

стану ґрунтів, збільшенню загального збору зерна та покращенню екологічного стану 

зрошуваних земель. Використання круп'яних культур у посівах після основного врожаю 

дозволяє найбільш ефективно використовувати системи зрошення, зменшити ризики для 

екології та запропонувати сільськогосподарським виробникам реальну можливість досягти 

високопродуктивного зернового виробництва з високим рівнем прибутковості [1]. 

За роки досліджень сумарне водоспоживання гречки та проса суттєво змінювалося 

залежно від природно-кліматичних умов за вегетаційний період і становило 1978-2485 

(гречка) та 2012-2488 м3/га (просо). Середні дані за роки досліджень дають змогу 

стверджувати, що найбільший показник сумарного водоспоживання був за вирощування 

гречки після використання у якості попередника ріпаку озимого, який перевершував 

показники після ячменю озимого та гороху на 1,9 та 4,9% відповідно і становив 2135-2361 

м3/га. Аналогічна тенденція відмічалася на посівах проса, де сумарне водоспоживання було 

найменшим за попередника горох (2136-2256 м3/га), показники після ячменю менші на 2,4%, 

а після ріпаку озимого – на 3,9%. Застосування полицевого обробітку ґрунту порівняно з 

дискуванням додатково давало можливість для накопичення та використання вологи 

рослинами круп’яних культур. Так, виконання оранки на глибину 20-22 см збільшує сумарне 

водоспоживання на посівах гречки на 1,4%, а на посівах проса – 1,3% [2]. 

Найбільш суттєві зміни величини сумарного водоспоживання були на варіантах досліду 

з дослідження фонів живлення. Внесення добрив має безпосередній вплив на збільшення 

врожаю, але при цьому зростає потреба рослин у воді. На контрольних варіантах без 

застосування мінеральних добрив сумарне водоспоживання при вирощуванні гречки в 

післяжнивних посівах на чорноземах південних становило за роки досліджень 2135-2276 м3/га, 
а на посівах проса - 2136-2251 м3/га.  

Цей показник був найменшим. Застосування мінеральних добрив у дозі N45P30 збільшило 

досліджуваний показник на 2,3%, а при внесенні добрив N90P60 – на 4,3%. Аналогічною була 

ситуація на посівах проса, де показники зростали відповідно на 2,2 та 4,2% залежно від 

збільшення кількості внесених мінеральних добрив.  

Проведені дослідження свідчать, що найбільшу питому вагу у формуванні показників 

сумарного водоспоживання на посівах гречки займає зрошення (53,2%), корисні опади 

займають 31,0% і ґрунтова волога – 15,8%. У культури проса ці покази мали наступне 

співвідношення – 53,6; 33,2 та 13,2% відповідно. 

Ефективність використання води рослинами круп’яних культур за різних елементів 

технології вирощування культури показує коефіцієнт водоспоживання. 
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Найбільш ефективне використання води рослинами гречки та проса було за сівби її після 

збирання гороху. При цьому варіанті коефіцієнт водоспоживання становив 161-214 та 96-134 

м3/ц. Порівняно з іншими досліджуваними попередниками (ячменем озимим та ріпаком 

озимим) даний показник був меншим на 14,4 й 24,3% та 13,3 й 21,2% відповідно. 

Створення глибокого розпушеного шару ґрунту за полицевої оранки на глибину 20-22 

см під гречку зменшувало коефіцієнт сумарного водоспоживання, порівняно з дискуванням на 

глибину 10-12 см, на 15,9%, а на посівах проса – на 10,9%.  

Так, на контрольних ділянках без застосування мінеральних добрив коефіцієнт 

водоспоживання становив на посівах гречки 195-288 м3/ц і на посівах проса - 126-182 м3/ц. 

Застосування мінеральних добрив у дозі N45P30 на посівах післяжнивної гречки зменшувало 

даний показник на 23,2%, а при дозі внесення N90P60 – на 33,5%; на посівах проса коефіцієнт 

сумарного водоспоживання зменшувався відповідно на 23,0 та 41,5% [3]. 

За результатами проведених досліджень, встановлено, що за показником коефіцієнта 

водоспоживання, найбільш ефективно використовували воду рослини проса та гречки в 

післяжнивних посівах на південних чорноземах з наступним агротехнічним комплексом: сівба 

після збирання гороху й виконання полицевого обробітку ґрунту на глибину 20-22 см з 

внесенням мінеральних добрив у дозі N90P60. 

Вирощування круп’яних культур у післяжнивних посівах дає можливість найбільш 

ефективно використовувати зрошувані системи, знизити рівень екологічної небезпеки та 

запропонувати сільськогосподарським виробникам реальний шлях до високопродуктивного 

зернового виробництва з високим рівнем дохідності 
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Сучасні гібриди інтенсивного типу можливо програмувати на певний рівень урожайності 

агротехнічними заходами [1]. Проте в неполивних умовах, зі значними флуктуаціями 
погодних умов вегетації, коливання урожайності зерна гібридів кукурудзи різних груп ФАО 

може бути алогічним відносно потенціалу гібриду та рівню інтенсивності технології. Більш 

потенційно продуктивний гібрид може значно поступатись гібриду екстенсивного типу з 

підвищеною посухостійкістю. Індекс урожайності є важливим показником реутилізації 

продуктів фотосинтезу гібридів кукурудзи у зерно. Дослідженнями Аверчева О.В. зі 

співавторами було доведено, що цей показник був значно нижчим у гібридів, які 

вирощувалися без зрошення. Характерним є те, що він зменшувався з підвищенням групи 

стиглості гібридів від 0,32 до 0,20. Це свідчить про те, що за неполивних умов інтенсивні 

гібриди кукурудзи формують переважну частку листостеблової маси у загальній біомасі 

рослин гібридів  [2]. 

Реалізація потенціалу продуктивності гібридів кукурудзи обмежується різними 

лімітованими факторами і одним із головних є вологозабезпеченість, що визначається 
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Буває, часом сліпну від краси. 

Спинюсь, не тямлю, що воно за диво, - 

оці степи, це небо, ці ліси, 

усе так гарно, чисто, незрадливо, 

усе як є - дорога, явори, 

усе моє, все зветься - Україна. 
 

(Ліна КОСТЕНКО) 
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